

DÉLVIDÉK

Z O M B O R, 1943. április 28.
Csihás Benő u. 3. III. évfolyam, 94. szám.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Hírtétel egy óra 3.20, negyedévre 9.20 P.
Levél cím: Zombor, p. l. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

Tunéziában csökkent a harcok hevessége

Tegnap már csak helyi jelentőségűek voltak a küzdelmek, az angolszász csapatokat átcsoportosítják – A tengely légierői hevesen bombázták Bonne és Philippeville kikötőjét – A keleti arcvonalon a kubáni hidfőnél a Szovjet sok támadását visszaverték a németek

Pavelics a vezéri főhadiszálláson

Salazar portugál miniszterelnök kijelentette, hogy Portugália távoláll ugyan a viszálytól de nem érdektelen annak kimenetelében – Nagy hullámokat ver a szövetségesek táborában a lengyel-szovjet elentét – Moszkva hír szerint kommunista lengyel kormány megalakítására törekszik

A harcterek helyzetében annyiban állott be változás, hogy a tunéziai hadszíntéren csökkent a harcok hevessége és a szerdai német hadijelentés már csak helyi jellegűeknek minősíti az ott folyó harcokat. A keleti arcvonalon tovább tart a viszonylagos nyugalom. Politikai vonatkozásban a lengyel-szovjet viszály és annak hullámverése, Pavelics horvát államvezetőnek a vezéri főhadiszálláson tett látogatása és Salazar portugál miniszterelnök nagy beszéde köti le az érdeklődést.

A vezéri főhadiszállás

Szerdai hadijelentése szerint a németek a keleti arcvonalon a kubáni hidfőnél a légi fegyvernem együttműködésével visszaverték az ellenség sok támadását. Az arcvonal többi részén csak helyi jelentőségű harcok folynak. A déli szakaszon a német vadászgépek 44 szovjet repülőgépet lőttek le.

Tunéziában az arcvonal nyugati szakaszán az ellenség néhány helyen helyi jelentőségű támadást intézett, amelyeket a tengelycsapatok visszavertek. A legutóbbi napok súlyos harcai során különösen kiűntette magát a tölgyfalombbal kijűntetett Drewes őrnagy motorkerékpáros lövész zászlóalja. A légierők hatásosan avatkoztak be a küzdelembe és támadásokat intéztek az ellenség csapatai és hadicélpontjai ellen. Bonne és Philippeville kikötőjét ismét eredményesen támadták.

A Német Távíratok Iroda jelentése szerint a német légierők a keleti arcvonalon éjjel-nappal támadták a Szovjet utánpótlási utvonalaikat. Hadianyaggal megrakott szállító eszközökben sok telitalálatot értek el és nagy károkat okoztak az ellenségnek.

Ugyancsak a Német Távíratok Iroda jelent. hogy szerdán hajnalban a La Manche csatornán a bretagnei partok előtt több órás harcra került sor könnyű német tengeri erők és angol hadihajóraj között. A részletes jelentések még hiányoznak. Csak annyit közöltek, hogy a német tengeri

erők hiánytalanul tértek vissza miután több találatot értek el az ellenséges rombolókon.

Pavelics

horvát államfő látogatást tett a vezéri főhadiszálláson. Ez már a hetedik államfőlátogatás a vezéri főhadiszálláson a tengely tavaszi diplomáciai tevékenységének megindulása óta. Eddig a következő államfők, illetve miniszterelnökök tettek látogatást a vezéri főhadiszálláson (időrendi sorrendben): Borisz bolgár király, Antonescu román államvezető, Muscolini, Horthy kormányzó, Quisling norvég miniszterelnök, Tisso szlovák államfő és most Pavelics horvát államfő. A látogatásról kiadott hivatalos jelentés szerint a Führer április 27-én fogadta a poglavnikot, akivel fontos megbeszéléseket folytatott a bolsevizmus és az angol-amerikai plutokrácia elleni közös harc, politikai és katonai kérdéseiről. A megbeszéléseken részt vett Ribbentrop német és dr. Budák horvát külügyminiszter, Keil vezérőrnagy, a vezéri főhadiszállás főnöke és Begics horvát tábornok. A megbeszélések az egyetértésnek és barátságoknak abban a szellemében folytak, amelyet a birodalom az ifjú horvát állam és a vitéz horvát nép iránt érez. Pavelics kifejezésre juttatta a horvát nép azon szilárd elhatározását, hogy a tengely oldalán harcol szabadságáért és függetlenségéért és minden erejét latbaveti a cél érdekében, hogy a hármasszövetség hatalmai megalkuvás nélküli harccal győzelmet arassanak a közös ellenség felett.

A szovjet-lengyel

diplomáciai szakítás nagy világviszhangot keltett és jelentős mértékben hozzájárult a szövetséges hatalmak táborában uralkodó állapotok további rosszabbodásához. Anglia és Amerika eddig még nem foglaltak nyílt állást az ügyben és angolszász jelentés szerint arra törekednek, hogy elsimítsák a bonyodalmat és enyhítsék azt a kínos hatást, amelyet a

Szovjet eljárása a kisebb szövetségesek és a semlegesek körében keltett. A Wilhelmstrasse szóvivője nyilatkozott az ügyben és kijelentette, nem kétséges, hogy Sztalin ezzel a szakítással egy kellemetlen kérdézősködőt akart eltávolítani Moszkvából, és pedig a lengyel nagykövetet, aki nem szűnt meg kérdézősködni affelől, mi van a másfélmillió elhurcolt lengyellel és állandóan törekedett megismerni a Szovjet álláspontját a lengyel-szovjet határkérdésben is. A Szovjet makacsul kitért mindannyiszor a lengyel-szovjet határkérdés megvitatása elől. A Szovjet ezzel a szakítással el akarja kerülni a kérdés megvitatását, hogy a saját szájaize szerint szabhasa meg területi igényeit. A német külügyminisztérium szóvivője emlékeztetett arra, hogy az angolok annak idején épen a lengyel Danzig és a Korridor miatt indították meg a háborút Németország ellen és többször hangoztatták, hogy Lengyelország Anglia elsőszámu kedvence. Anglia most ezt a kedvencét, aki miatt a háborút megindította cserben fogja hagyni a szovjet érdekében. A bolsevisták magatartása tanúságul szolgálhat sok európai népeknek, arra vonatkozólag milyen sorsot szán a Szovjet nem csak ellenségeinek, hanem szövetségeseinek is.

A Popolo di Roma című olasz lap valószínűnek tartja, hogy Anglia ebben a vitában a Szovjet pártjára áll, elejti a Szikorszky kormányt és nem száll vitába bolsevista szövetségeseivel a lengyelekért és az emberiségért. A lengyel kormány csak árnyék kormány, amelynek hadserege nincs ezzel szemben az angolok szemében a Szovjetnek meg van az az érdeme, hogy harcol. Az olasz lap valószínűnek tartja, hogy a Szikorszky kormány helyett a Kreml ajánl majd új kormányt a lengyeleknek, olyan kommunistákból, akik nem tesznek fel ilyen kellemetlen kérdéseket. London és Washington azon fáradozik, hogy a szövetségesek táborában beállott szakadékok eltűnjenek, a Szovjet viszont csak egyetlen megoldásba megy bele, abba, hogy a lengyel kormány beadja derekát és átadja

helyét a Szovjet által összeállított kommunista kormánynak.

Romer moszkvai lengyel követ és a követség személyzete készen áll az elrúzásra s azonnal elhagyja Moszkvát, mielőtt a bolsevisták szállítóbesz- közt bocsátanak a rendelkezésére.

Az United Press londoni jelentése szerint a Szovjet London és Washington előzetes megkérdezése nélkül szakította meg a diplomáciai kapcsolatokat a lengyelekkel. A svéd Af-tonbladed című lap az angol magatartással kapcsolatban azt írja, hogy úgy látszik már nagyon távol van az idő amikor Chamberlain garanciát adott a lengyeleknek. Jelenleg nem a kis lengyel nép, hanem a harcoló Szovjet a fontos az angoloknak. A lap megjegyzi, hogy ezzel a szakítással is kifejezésre juttatta a Szovjet, hogy esetleges győzelem esetén minden idegen érdek félredobásával valószínűleg meg céljait.

A lengyel kormány minisztertanácsot tartott, amelyen a Szovjet jegyzékkel foglalkozott. A tanácskozásról nem adtak ki semmiféle jelentést. A minisztertanács után Szikorszky felkereste Eden külügyminisztert, akivel hosszabb megbeszélést folytatott, majd egyúttesen felkeresték Churchillt, akivel szintén behatóan tanácskoztak.

Salazar

portugál miniszterelnök 15 éve áll a kormány élén. Ebből az alkalomból nagy beszédet intézett népéhez. Hangoztatta, hogy a portugál semlegeségnek alapfeltétele a nemzet hite és érdekeinek védelme. Portugália távol tartja magát a viszálytól de nem érdektelen annak kimenetelében. A háboru utáni új rendnek két alapon kell nyugodnia és pedig a renden és a nemzetközi együttműködésen. A miniszter szerint a spanyol-portugál semlegeség és együttműködés a béke szigetévé varázsolta az Ibériai félszigetet. Erélyesen állást foglalt Salazar a kommunizmus ellen és kijelentette, hogy ott, ahol az ember az állam és a gép rabszolgája szó sem lehet emberi szabadságokról. A kommunizmus rombol és pusztít és minden időnk legnagyobbb veszedelme.

A tengely minden Tunéziában harcoló katonáját az az elszántság tölti el, hogy a végsőkig kitartson

Az angolszászok veszteségteljes erőfeszítésével továbbra is eredménytelenek

Berlin, április 28.
A Német Távirati Iroda közli a hadijelentés kiegészítéseként, hogy a tunéziái helyzetet a következő három tény jellemzi: 1. A terepnehezségek arra kényszerítik az ellenséget, hogy páncélos erőit a szűk hegyi utakon dobja harcra; 2. a német és olasz légi erők egyre nagyobb hatással támadják a szűk hegyi utakon összetorlódtott ellenséges páncélosokat és 3. a tengely minden katonáját az az elszántsággal tölti el, hogy a végsőkig kitartson.

A tengely katonái olyan szívós ellenállást fejtenek ki, hogy az ellenség hatalmas veszteségeket szenved és minden talpalatnyi helyért elkeseredett küzdelem folyik.

A harcokról egyébként a következő részleteket jelentik. Az angolszász inváziós csapatok mindent elkövettek, hogy Tunéziában hűvére kikényszerítsék a döntést

és ebből a célból hatalmas ember és anyagterheléseket harcbadobtak. Andersson tábornok csapatai azonban a négy napos elkeseredett át-törési kísérlet után, ugyanugy jártak mint Montgomery nyolcadik brit hadserege. Támadásuk megghiúsult és súlyos veszteségeik pótlására

kénytelenek nagyszabású átcsoportosítást végrehajtani.

Andersson tábornoknak felül kell vizsgálnia hadászati terveit, mert eddigi erőfeszítései kudarcot vallottak. Az ellenség erőinek átcsoportosítása és terveinek felülvizsgálása nyilvánvalóvá teszik azokat a nagy nehézségeket, amelyekbe az inváziós csapatok a tengely állásainak kivételével és a német—olasz csapatok hősi védekezése folytán ütköztek. Két nap alatt az ellenség a súlyos harcokban 193 páncélosát veszítette el, ami tekintettel arra, hogy a inváziós csapatok páncélosai már a korábbi harcokban megfogyatkoztak azt jelenti, hogy

az ellenség három hadosztályának páncélosait veszítette el.

Eredményes német—olasz ellentámadások

A berlini jelentés közli a továbbiakban, hogy az angolszászok abban reménykedtek, hogy nagy számbeli fölényük és a harcbadobott hadianyag mennyisége gyors eredményhez vezet. Súlyos áldozataik árán most tapasztalhatták, hogy a tengely milyen kiválóan építettek ki állásait.

Az elszenvedett veszteségek hatása alatt az ellenség most már takarékosabban bánik emberanyagával

és elsősorban páncélosait dobja harcra. Ennek tulajdonítható, hogy a tengely elhárítása olyan nagyszámú páncélosot pusztított el. Érzékeny az ellenség vesztesége különleges járművekben is.

A német—olasz csapatok az arcvonal több szakaszán

eredményes ellentámadásokat hajtottak végre,

lerohanták az ellenség állásait és az egyik ilyen vállalkozás során 250 foglyot ejtettek. A tengely légi erői szüntelenül tevékenykednek és fokozzák az ellenség veszteségeit. Egy tábori repülőter elleni támadással

20 angolszász gépet pusztítottak el.

Légi harcban 9 ellenséges repülőgépet lőttek le.

EGY ZSIDÓ TÁBORNOKOT SZÉTTÉPETT AZ AKNAROBBANÁS

Róma, április 28.

Tuniszi jelentés szerint Kilsch Hermann Frigyes tábornok, jeruzsálemi cionista vezér, két tisztársával együtt életét veszítette a tengely aknamezőin. A tábornokot és tisztársait szétlétte egy felrobbant akna.

OLASZ TORPEDÓVETŐ REPÜLŐGÉPEK ELSÜLLYESZTETTEK KÉT ELLENSÉGES HAJÓT

Róma, április 28.

A Stefani iroda jelenti, hogy olasz torpedóvető repülőgépek megtámadtak egy ellenséges hajókaravánt, amely Bengázi felé tartott. Az olasz gépek egy 8 ezer és egy 5 ezer tonnás ellenséges hajót elsüllyesztettek.

„A küzdelem véres, heves, elkeseredett és vad“

Róma, április 28.

Az olasz lapok vezető helyen közlik a tunéziái amerikai haditudósítók jelentéseinek egyes részleteit, amelyek arról szólnak, hogy az angolszász inváziós csapatoknak milyen nehézségekkel kell megküzdeniük Tunéziában. Az amerikai tudósítók közlik, hogy

a német és olasz csapatok hősi elszántsággal, szívósan küzdenek,

rendkívül kemény ellenfelek és minden talpalatnyi földért elkeseredett harcok folynak. Idézik az olasz lapok a tunéziái angolszász főhadiszállás szóvivőjének kijelentéseit is, aki a következő mondatban foglalta össze a tunéziái helyzetet: „A küzdelem véres, heves, elkeseredett és vad.“

Mexiko nincs abban a helyzetben, hogy expedíciós hadsereget küldjön a tengerentúlra

Genf, április 28.

A mexikói külügyminisztérium hivatalos közleményt adott ki Roosevelt és Camacho mult-heti találkozásáról. A közlemény szerint a találkozó

megegyezés jött létre a két ország mezőgazdasági együttműködéséről.

Az USA mezőgazdasági gépeket küld Mexikóba, ez viszont felesleges mezőgazdasági munká-

sait az Egyesült Államok rendelkezésére bocsátja.

A mexikói külügyminiszter sajtóértekezleten kijelentette, hogy jelenleg szó sem lehet arról, hogy Mexikó expedíciós hadsereget küldjön a tengerentúlra, miután sem a csapatok kiképzése, sem a felszerelés nem kielégítő.

Mexikó azonban adott esetben teljesíteni fogja kötelességét.

Az elmúlt évben 380.000 embert veszített Csungkingkín

Tokió, április 28.

A japán haditudósítók jelentéseiből kitűnik, hogy Csungkingkín hadserege az elmúlt évben 380 ezer embert veszített. Ezek közül 120 ezer japán fogságba jutott. A haditudósítók számítás-

sa szerint Kína még 2,700.000 katona felett rendelkezik, ezek azonban gyengén vannak felszerelve, mert csak 760 ezer puskájuk, 42 ezer géppuskájuk és 1200 lövegük van kisebb számú nehézsúlyú géppuskán és mezeitarackon kívül.

T U R U L

FILMSZÍNHÁZ; TELEFON: 328

Csütörtök - hétlő

Szabotázs

Főszereplők:

Hidvéi Vali,

Simor Erzs,

v. Benkő Gyula.

POTMŰSOR: magyar és olasz híradó

SZOVJET KÉMEKET TARTÓZTATTAK LE SVÉDORSZÁGBAN

Stockholm, április 28.

A svéd államrendőrség letartóztatott két svéd állampolgárt, akik kémkedést folytattak a Szovjet számára. Mindketten egy nagyvállalat alkalmazottai és Svédország hadiipari termeléséről szolgáltatott adatokat a Szovjetunióknak.

NÉMETORSZÁG HELYESLI JAPÁN ÁLLÁS-PONTJÁT A TERRORTÁMADÁSOKBAN RÉSZTVEVŐ REPÜLŐK MEGTORLÁSA UGYÉBEN

Illetékes német helyről tájékoztatásul közlik: Ismeretes az a japán—amerikai ellentét, amely a Tokió ellen intézett amerikai terrortámadásban résztvevő amerikai repülőket megbüntetésére ügyéből származott. A Wilhelmstrassen azzel kapcsolatban kifejezésre juttatták, hogy Németország teljes mértékben megérti és méltányolja a japán álláspontot. Hivatkoznak a Wilhelmstrassen a vezető állású amerikaiak kijelentéseire is. Ezekből a kijelentésekből nyilvánvalóan kiderült az a szándék, hogy az ellenség hazai arcvonalát terrortámadásokkal megmozdítsa. A birodalmi főváros mértékadó köreiből ugyanakkor a hági szárazföldi háború rendjével kapcsolatos megállapodásokra is utalnak — ezek a megállapodások a harceszközök megváltoztatására tekintetében korlátozásokat írnak elő. Ugyan-ezek a körök utalnak arra, hogy Németország adott időben az alkalmasnak talált eszközökkel a német terület elleni betörésekért megtorlással fog élni. A berliniek itélete mindenestre az, hogy az amerikai háborús bűnök japán visszahatásai érthetők és méltányolhatók. (MTI)

SZTRÁJKOLNAK AZ AMERIKAI SZÉN-BÁNYÁSZOK

(NTI) Az Egyesült Államok szénbányáinak munkásai már hosszabb idő óta béremelést követelnek és bejelentették, hogy ha a helyzet nem javul, április végére általános sztrájkba lépnek. A helyzet most rendkívül kiéleződött, és a félmillió amerikai szénbányász közül az Alabama, Pennsylvania és Kentucky államokban dolgozó szénbányászok már sztrájkba léptek.

A nagyvilágból

Három amerikai vadászrepülőgép állítólag üzemanyaghiány miatt kénytelen leszállást végzett Portugáliában. A gépeket lefoglalták, utasaikat pedig internálták a portugál hatóságok.

Az amerikai kongresszus bizottsága 14 szavattal 11 ellenében jóvá hagyta Roosevelt javaslatát, mely szerint a kölcsönös kereskedelmi egyezményekről szóló törvény hatályát további három évre meghosszabbították.

Zágrabi jelentés szerint két tuszt megtorlásoként kivégeztek azért, mert a Zágráb környéki Szamorban meggyilkoltak két földművest és a tettesek nem kerültek kézre.

Az Egyesült Államok hivatalos közlése szerint a szövetséges nemzetek az elmúlt esztendőben egy millió tonnával kevesebb hajóteret tudtak építeni, mint amennyit a német tengeralattjárók elsüllyesztettek.

Bukaresti TP hír szerint oda olyan jelentések érkeztek, hogy Szaposnikov tábornokot, a szovjet hadsereg leváltott vezérkari főnökét, kivégezték.

A horvátok elhatározták, hogy Zrínyi Péter és Frangepán holttestét Bécsujhelyről Zrínyi-Ozaljba szállítják, ahol Zrínyi mauzoleumot építenek.

A Vatikán a lengyel tisztek legyilkolásáról.

Még a legsötétebb képzelet sem színezhethet ki magának ilyen rémséget

Berlin, április 28.

A Német Távirati Iroda római jelentése szerint a következőkben foglalható össze az a benyomás, amelyet a Vatikánban a Szovjet által lemészárolt lengyel tisztek katnyi tömegsírjának felfedezése keltett:

— A felfedezés borzalmas és szörnyűséges. Még a legsötétebb képzelet sem színezhethet ki magának ilyen rémséget. Ez az epizód újabb mutatja, hogy pillanatnyilag elnyomják az Istent és a keresztény civilizáció eszméit és ezért lehetségesek ilyen szörnyűségek.



Keleten nem változott a helyzet

Berlin, április 28.

A NÉMET TÁVIRATI IRODA JELENTI, HOGY A KELETI ARCVRONAL HARCOKON KIVÜL NEM TORTÉNT SEMMI EMLÍTÉSRE MÉLTÓ ESEMÉNY.

Az ellenség az elmúlt napon csak Kurszk térségében kísérletezett kisebb erejű támadásokkal. Az ellenség támadását felfogták és visszaverték a Kubán vidéken és Novoroszijzk előtt a német ágyuk továbbra is tüzeltek az ellenséges célpontokra és a légierők is folytatták támadásukat.

Német felderítő csapatok a keleti arcvonalon eredményes támadásokat hajtottak vég-

re és sok előretolt szovjet géppuskafészkét megsemmisítettek.

Német felderítők behatoltak az ellenséges állásokba és 66 foglyot ejtettek. Több ellenséges katonát átszökött a németekhez. Légiharcokban a német vadászok saját veszteség nélkül 12 ellenséges repülőgépet lőttek le. Öt további szovjet gépet a német légvédelmi ütegek pusztítottak el.

Japán sikerek

Tokió, április 28.

A japán haditengerészet légierői Guadalcanartól 2000 kilométernyire támadást intéztek a funalkuti ellenséges támaszpontok ellen, nagy rombolásokat okoztak és hiánytalanul tértek vissza.

TANI JAPÁN KINAI NAGYKÖVETE LETT

Tokió, április 28.

Tani volt külügyminiszteret kínai nagykövetté nevezte ki a császár.

Hadianyaghiánnyal küzd a kínai hadsereg

Amszterdam, április 28.

Az amerikai sajtó csungkingi tudósítói rámutatnak azokra a veszélyekre, amelyek abból származnak, hogy Csungkingina nem rendelkezik a szükséges hadianyaggal. A tudósítók szerint ha a szövetségesek továbbra is elhanyagolják a távolkeleti arcvonalat nem csak az erős Japánnal kell megküzdeniük, hanem a Nemzeti

Kimának időt adnak arra, hogy megerősödjék. A csungkingi sajtó is követeli a hadianyagszállítás fokozását, amelynek szükségességét azzal támasztja alá, hogy a japánok olyan sikereket aratnak Kínában, amelyek túlhaladják a helyi jelentőséget és nagy kihatással vannak Japán katonai megerősödésére is.

Bácska a honvédárvánakért

Bezdán öt hadiárva felnevelését vállalja

A magyar hősök árváinak felkarolása érdekében folyó országos mozgalomba szép eredménnyel kapcsolódik be a visszatért Bácska. Mindenütt folyik a szervezés dicséretes munkája. Már hírt adtunk arról, hogy Bácska számos városa és községe jelentette be készségét a hadiárvagondozásra.

Bezdán szinmagyar lakossága nagy lelkesedéssel karolta fel az akciót és máris öt bezdáni lakos jelentette be dr. Kiss Tamás jegyzőnek azon készségét, hogy hajlandó egy-egy hadiárva felnevelésére.

Verbászon elsőnek Nagy Pál elemi iskolai szolga jelentkezett a felhívásra. Közölte, hogy hajlandó örökbe fogadni egy hadiárva. Remélhető, hogy nemes példáját számosan követik.

Nagy leánykereskedelmi szervezetet leplezett le a rendőrség Budapesten

Budapestről jelentik: Nagy arányokban dolgozó kerítőnő társaságot fogott le az utóbbi napokban a rendőrség. Nemrégiben bizalmas értesítés érkezett a főkapitányságra, hogy fiatal lányokat jóltöltözött asszonyok csábító ígéretekkel a lakásukra visznek fel, ahol aztán férfiakkal hozzák őket össze. Az üzlet kitünően jövedelmezett a rendőrség pedig nagy apparátussal indította meg a nyomozást. A nyomozás szálai Geiger Vilmosné szül. Szalai Mária varrónőszalon tulajdonosnőhöz vezettek, aki a Petőfi utcában a Szabolcs-epnzióban lakik de a rendőrségre került Barta Mária 47 éves ipar-

művész is, azonkívül Kreizinger Mária 27 éves német nyelvtanár. Geignérné a Belvárosi kávéházban dr. Gellértné néven szerepelt, mint egy orvos elvált felesége. Részben a kávéházban, részben üzletekben és az utcán ismerkedett meg egészen fiatal lányokkal, akik közül mint később a rendőrségen kiderült, a legidősebb 22 esztendő volt. A főkapitányságon kihallgattak 30 fiatal lányt, akikről kiderült, hogy részben Geiger Vilmosnéhoz jártak a Szabolcs penzióba, részben Barta Mária Üllői-ut 16 sz. házában lévő lakásán fordultak meg. A rendőrség megállapította, hogy a leánykereskedelmi üzlet nagy forgalmat bonyolított le és a kerítőnők részére hatalmas jövedelmet hozott. A három kerítőnőt a rendőrség letartóztatta és husvét másodnapján átkísértette az ügyészség fogházába.

A KIEVI SZENT VLADIMIR TEMPLOMOT ÁTADTÁK A GÖRÖGKELETI EGYHÁZNAK

Berlin, április 28.

Kiev városi biztosa ünnepélyes külsőségek között adta át a görögkeleti egyháznak a Szent Vladimir székesegyházat, amelyet a bolsevisták előbb könyvtárnak, majd könyvraktárnak végül pedig közönséges raktárnak használtak. A székesegyházat a német biztostól Pantelemon püspök vette át, aki köszönetét fejezte ki és hangoztatta, hogy a görögkeleti egyház is harcolni fog a német győzelemért.

ÁGYTOLL OLCSÓBBI Tarkatoll fosztani való 90 fill., jobb apró puha 1.80 P., ennél is jobb 2.40. Sz. fosztottas 3.—, jobb 3.60 P. Fehéres fosztott 4.80, jobb 5.80, még jobb 6.80 P. Fehér fosztott libatoll 9.—, jobb 10.—, még jobb 11.— P. Egész pehelyest 11.— P.-től kg.-ként szállít 5 kg.-os postacsomagolásban bérmentve utánvétellel. Köztisztviselőknek 3% engedmény. TÓTH SÁNDOR ágytollvállalata, KISKUNFÉLEGYHÁZA, Zombor utca 3.

JEGYZÉKVÁLTÁS A FRANCIA SZAKADÁROK KÖZÖTT

Zürich, április 28.

Giraud tábornok hosszabb megbeszélést folytatott Catroux tábornokkal De Gaulle megbízottjával. Giraud ez alkalommal átadta választ De Gaulle jegyzékére.

Fájdalomtól megtört szívvel jelentjük az egész rokonság nevében, hogy soha el nem felejtett testvér, nagybácsi és rokon

SZTOJACSITY ISTVÁN nyomdatulajdonos

életének 61. évében, hosszú és kinos szenvedés után, folyó hó 27-én este 10 óra-kor visszaadta lelkét Teremtőjének. Drága halottunk hűlt tetemét folyó hó 29-én délután 3 órakor fogjuk a Széchenyi krt. 54 számú gyászházból a zombori pravoszláv Szt. György templomban beszenteltetni és onnan a nagy szerb temetőben lévő családi sírboltban örök nyugalomra helyezni.

LEGYEN NYUGALMA CSENDESI

EMLÉKE ÁLDOTT!

Zombor, 1943. április 28-án.

A BUTOR-
csak akkor jó, ha
„ELEGANT“
butorcsarnokban vásárolta.
Zombor, Deák Ferenc krt. 30/a

Honvédeink életéből:

Hat hevesi tüzer

hősi vállalkozása

(Honvéd haditudósító osztály)

K. kis, szalmatetős háza egy bujtak a falu közepén álló hatalmas templom köré, mint lejtő csirkék az anyjuk szárnya alá. A falu lakossága érezte, tudta, hogy hamarosan felfordul a lassan kialakult rendes, nyugodt, békés élet, amikor nyugodtan hajthatták le esténként fejüket ágyukra, hiszen életük és vagyonuk felett a magyar katona vigyázott.

Három napja, hogy felfordult ez a kiegyensúlyozott élet. Borzalmas és félelmetes hangokat hozott a szél onnan kelet felől. A háboru jól ismert hangjai mind közelebb és közelebb kerültek. A falu szélén pedig hosszú sorokban vonultak nyugat felé a számkós, oszlopok...

K. augusztusban kapta vissza templomát. A valóságos lelkületét megőrzött K.-i nép heteken keresztül dolgozott lázasan, nagy szorgalommal templomának helyrehozatalán. A bolsevisták nem rombolták ugyan le egészen, de a sok viszontagságnak kitett épületet ugyancsak erősen kikezdte az idő foga. Nappal a falu egész lakossága templomán dolgozott, este pedig imádkozni tanították az öregek a fiatalokat. Nem maradt száraz szem a templom felszentelésének lélekemelő ünnepségén. A templommal együtt avatták fel a nagy tér közepén felállított hármashalomból kiemelkedő kettőskeresztet is.

K. lakossága érezte, hogy hamarosan újra bezárul előle a templom ajtaja. Elzárják Istenétől, akinek olyan nagy áhitattal zárandókolt a hétköznap minden napján.

A harcok lassan K. határáig terjedtek. Csapatunk tervszerűen vonták ki magukat az óriási túlerő bekerítő mozdulatai elől. A visszavonulás azonban súlyos harcokkal járt. Honvédségünk nem könnyen adta át a nyáron megszerzett területet. Minden fontosabb helységről, vagy tereponti véres küzdelem folyt. K.-ért is. Gyalogosaink egy álló napig tartották a falut. Itt volt egy ütegnek a tüzelőállása is. A hős tüzerek, akik legnagyobb részben gyöngyösek voltak, kitarítottak egészen az utolsó pillanatig. Rengeteg lövést adtak le, s rendkívül súlyos veszteségeket okoztak a nagy tömegben támadó oroszoknak. A túlerő végül is azonban egészen a falu szegélyéig tört előre. Az utolsó perceket bejáró tüzerek látták, hogy tovább nem tarthatják tüzelőállásukat, addigra az ellenség már a mozdonyállást be is kerítette. A mozdonyállásban volt az üteg teljes élelmi készlete, konyhája s természetesen a lövegeket vontató lovak is. Már-már úgy látszott, hogy a tüzelőállás személyzetének nem marad más hátra, mint felrobbantani a lövegeket s gyalog. élelem nélkül megindulni hátrafelé. Talán a világ minden más katonája gondolkodás nélkül ezt a legegyszerűbb módot választotta volna. Ilyen

nehéz helyzetekben mutatkozott meg egész történelmünk olyamán, hogy helyén van a magyar katona szíve, hogy mer vállalkozni, hogy nem fél a veszedelemtől. A hevesi honvédek is azonnal készek voltak elhatározásukkal. Nagy László zászlós parancsnoksága alatt gyorsan megalakult egy önkéntes jelentkezőkből álló járőr, s elindult az ütegre nézve létfontosságú anyag megmentésére. Egy parancsnok és öt fő. Hat mindenre elszánt magyar. Tudták, hogy az ő bátorságuktól és ügyességüktől függ az egész üteg sorsa. Fehér lepelben kusza közelített a kised csapat a bolsevista állások felé. Több száz métert kellett a csonttá fagyott jégen kuszniok, míg elérték a gyűrű szélét. Mikor egész közel kerültek már az oroszokhoz, két ködgyertya segítségével hirtelen behatoltak a gyűrűbe s meglepetészerű rajtaütésükkel sikerült pánikot kelteniük az ellenség között. Az ellenség nem tudhatta, mekkora erő lepte meg, így a támadási irányból azonnal visszavonult, szabad utat engedve a bátor járőrnek. Minden perc drága volt, így tüzereink gyorsan cselekedtek. Tóth Máttyás tizedes egy gránátvetőfészkét fedezett fel. Kézigránáttal megsemmisítette a kezelőket, azután azonnal működtetni is kezdte a zsákmányolt tüzfegyvert. A váratlan erős tüztámadás még jobban megzavarta és megfélemlítette a vörösöket. Tóth tizedes támogatása alatt öt bajtárs percek alatt a mozdonyállásban termett s annak személyzetével együtt gyorsan megkezdtek az elvonulást. Tóth tizedes tovább tüzelt s bátran kitarva álláshelyén mindaddig lefogta a szélső házakba menekült ellenséget, míg a teljes mozdonyrész ki nem ért a gyűrűből.

Alig hallgatott el Tóth tizedes gránátvetője, amikor az ellenség hirtelen magáralált s látta, hogy milyen maroknyi sereg futamította meg. Rendkívül heves tüzet zúdított az elvágató tüzereinkre. A tüzerek utja a templom mellett vezetett el. Itt hirtelen oldaltüzet kaptak. Néhány orosznak sikerült beszivárogni a faluba s egészen a templomig hatolni. (Tüzereink felvették a harcot s háztól-házik harcolva hiány nélkül mentették ki az értékes anyagot.

Az ellenség felderítől, úgy látszik, jelentették a templom körül keletkezett harcot, mert nem sokkal később, hogy tüzereink elvonultak, egymásután csapkodtak az ellenség tüzérőgnek lövedékei a nagy tere. Egy gránát pontosan a bejárat elé csapott, hatalmas rést vágva a templomra. Ezután még két három lövedék találta telibe az épületet.

Az ellenség még el sem foglalta a falut, s K. már elvesztette nagy szeretettel és gondnal újjáépített templomát!...

Kuntár Lajos hdp. őrmester.

A buvárhajó-háboru jelentősége

Irta: Gadow ellentengernagy

Az elmúlt világháboruban folytatott tengeralattjáró háboru majdnem pontosan ugyanazon feladatok elé állította a szövetséges hadviselést, mint a mostani — amint azt Lord Jellicos nagyadmirális visszaemlékezéséből megállapíthatjuk, a feladatokat egyébként nemrégiben egyik brit folyóirat is összegezte. Első — a folyóirat szerint — a tengely tengeralattjáró-utánpótlásának lehető leghatékonyabb megakadályozása: második a tengerre való kifutásuk leküzdése és végül harmadik, a kifutott egységeknek a nyílt tengeren való elsüllyesztése.

Ami az elsőt illeti, a múlt háboruban még nem ismerték a bombázást s csupán a nyersanyagárllattal próbálták lehetetlenné tenni a központi hatalmak új építkezéseit. A kísérlet nem sikerült s egyedül Németország 8—10 új tengeralattjárót bocsájtott minden hónapban vízre. 1918-ban is. A kifutás megakadályozása szintén hajótörést szenvedett a múlt háboruban s hasonló eredménnyel járt most is; a szövetségesek ugyan elaknásították az Északi-tenger kikötőinek vidékét s általában az északi vizeket, az aknazárak között azonban szép szám-

mal maradtak hézagok, amelyeken át a tengely tengeralattjárói vigan közlekedhetnek. Szorosabb zárlatra nem képes a szövetséges haditengerészet, mert ahhoz meg a szükséges támaszpontok hiányoznak.

Az új háboru egyik leghatásosabb fegyvere, a légitámadás szintén nem váltotta be a szövetséges reményeket. A tengeralattjáróműhelyek célszerű elhelyezése és a rendkívül erős elhárítás egyaránt biztosítja az utánpótlás zavartalan menetét, s nyersanyagban sincs hiány. Jellemző a helyzetre pl. az, hogy maguk az amerikaiak havi 24—30 tengeralattjáróra becsülik az új építések számát.

Ilyképen azután a harcok súlypontja megint csak a nyílt vizekre toldott el, az úgynevezett karaváncsátákra. A karavánrendszer lényegileg mit sem változott a múlt háboru óta. Az akkor jelentkezett hátrányok és nehézségek ma is megvannak; a kereskedelmi hajózás átállítása katonai vezetés alá, a be- és kirakodó hajók idővezetése a kikötőkben — mert ezeknek várniok kell egymásra — azután az a tény, hogy a karaván tíz, vagy husz egységének a

leglassabb járatu hajó sebességéhez kell igazodni, stb. nem is szólva arról, ami legjobban hiányzik, a megfelelő erősségű katonai védelem. E tekintetben elképzelhető a helyzet, ha a brit admirális veszteséglistájára gondolunk, — amely szerint 1942. végéig öt repülőgépanyahajót, 25 cirkálót, 98 rombolót, 35 kísérőszázdot, 17 segedcirkálót és számos kisebb egységet vesztett az angol hadiflotta.

Az elmúlt világháboruban — szövetséges adatok szerint — mintegy 12—15 millió bruttóregisztertommára rugott a központi hatalmak haditengerészete által elsüllyesztett ellenséges hajók térfogata; ebben a háboruban már ezidőszárral túl vannak a 28 millió bruttóregisztertommán, nem számítva az aknára futott és ilyképen elsüllyedt szövetséges hajókat. Mindenesetre kétségtelen, hogy a mostani tengeralattjáró-háboru még kedvezőbb körülmények között folyik, mint az elmúlt háboruban, részint azért, mert több harcászati előny van a tengely oldalán, sokkalta nagyobb a tengeralattjáró-építés, végül pedig, mert a tengeralattjárók hatótávolsága — különféle öleltes ujitások révén — kísérő tengeralattjárótankhajók stb. jelentősen meghosszabbodott.

Romeo és Julia — vigjátéki kiadásban

(MN) Egy Romeo és Julia regényéhez hasonlóan tragikusnak induló, de mégis „happy end”-del végződő történetről tudósítanak a párizsi újságok. Julia szerepét ebben a történetben a 17 éves Christine játsza, Romeo pedig a Paul névre hallgat és kerekén 20 esztendő. A két szerelmes egy bérház ugyanazon emeletén lakott, arra a nevezetes pillanatra tehát, mely az „egy pillanat műve” kifejezéssel vonult be az irodalomba, bőven volt alkalom. A tragikus összeütközés csirája nem is az alkalom hiányában, hanem abban rejlett, hogy a szülők, illetőleg a két özvegy anyja, amint ez bérházakban sajnos mindennapos eset, halálos gyűlölséget éreztek egymással szemben és már évek óta szenvedélyes háboruszkodást folytattak. A fiatalok vonalmát azonban az áldatlan helyzet korántsem tudta lehitetni, úgyhogy elérkezett az idő, amikor már elkerülhetetlenné vált a házasságkötés. Igen ám, de az ifju hősben nem volt annyi bátorság, hogy anyjával, választottja halálos ellenségével „beszéljen”. De ha hős nem is volt, nem esett a feje lágyára és merész elhatározással úgy oldotta meg a helyzetet, hogy anyja szerepének eljuttatására egy „statisztanót” szerződtetett. Már-már úgy látszott, hogy minden a legjobban sikerül és a 13-ik párizsi kerület anyakönyvi hivatalában a legjobb ruhába öltözött „statisztanó” is pompásan beleléte magát anyaszerepébe, amikor — éppen a boldogító igen kimondása közben — mint a szélvész berontott az igazi anyja, mégpedig rendőri kísérettel.

Ami ezután következett, nem nehéz elképzelni. A főszereplők, egymint a jegypár, az anyahelyettes és a két tanu — az egyik a véletlen különös játékból éppen egy vémelkedési vállalat liberális alkalmazottja volt — most már kevésbé ünnepélyes külsőségek között a rendőrkapitányságon volt kénytelen a szertartást folytatni. A meghívottak mindazonáltal nem engedték magukat zavartatni és mintha mi sem történt volna, annak rendje és módja szerint megtartották a menyegzői lakomát. És a tragikus színezetet vett bonyodalomban éppen ez lett a szerencsés fordulatot kiváltó pont. A jó ebéd hangulatában a magányosan ünneplő vendégek elhatározták a haragosok kibékítését, akik hála annak a csábításnak, amit ma a háborus Párizsban egy lakodalom jelent, nem is tudtak sokáig ellenállni. Ez a fordulat a hatóságokat is engedékenységre hangolta, úgyhogy nemsokára a jogérvényes esküvőt is sikerült nyelbe ütni. Az összebékült szülők áldozatkészségéből még egy lakodalmi ebédre is sor került, amelyen a kiengesztelődés őszinteségének légszathatlatnabb jeleként most már a „statisztanó” is részt vett.

HIRDESSZ

A „DÉLVIDÉKEN”

Honvédeink életéből:

Hat hevesi tüzér

hősi vállalkozása

(Honvéd haditudósító osztály)

K. kis, szármagotás háza úgy bujtak a falu közepén álló hatalmas templom köré, mint ijedt csirkék az anyjuk szárnya alá. A falu lakossága érezte, tudta, hogy hamarosan felfordul a lassan kialakult rendes, nyugodt, békés élet, amikor nyugodtan hajthatták le esténként fejüket ágyukra, hiszen életük és vagyonuk felett a magyar katona vigyázott.

Három napja, hogy felfordult ez a kiegyensúlyozott élet. Borzalmas és félelmetes hangokat hozott a szél onnan kelet felől. A háboru jól ismert hangjait mind közelebb és közelebb kerültek. A falu szélén pedig hosszú sorokban vonultak nyugat felé a számkós oszlopok...

K. augusztusban kapta vissza templomát. A valóságos lelkületét megőrzött K.-i nép heteken keresztül dolgozott lázasan, nagy szorgalommal templomának helyrehozatalán. A bolsevisták nem rombolták ugyan le egészen, de a sok viszontagságnak kitett épületet ugyancsak erősen kikezdte az idő foga. Nappal a falu egész lakossága templomán dolgozott, este pedig imádkozni tanították az öregek a fiatalokat. Nem maradt száraz szem a templom felszentelésének lélekemelő ünnepségén. A templommal együtt avatták fel a nagy tér közepén felállított hármashalomból kiemelkedő kettőskeresztet is.

K. lakossága érezte, hogy hamarosan újra bezárul előle a templom ajtaja. Elzárják Istenétől, akihez olyan nagy áhitattal zatándokolt a hétnek majd nem minden napján.

A harcok lassan K. határáig terjedtek. Csapatunk tervszerűen vonták ki magukat az óriási túlerő bevető mozdulatai elől. A visszavonulás azonban súlyos harcokkal járt. Honvédségünk nem könnyen adta át a nyáron megszerzett területet. Minden fontosabb helységről, vagy tereponti véres küzdelem folyt. K.-ért is. Gyalogosaink egy álló napig tartották a falut. Itt volt egy ütegnek a tüzelőállása is. A hősi tüzérek, akik legnagyobb részben gyöngyösek voltak, kitarították egészen az utolsó pillanatig. Rengeteg lövést adtak le, s rendkívül súlyos veszteségeket okoztak a nagy tömegben támadó oroszoknak. A túlerő végül is azonban egészen a falu szegélyéig tört előre. Az utolsó perceket bejáró tüzérek látták, hogy tovább nem tarthatják tüzelőállásukat, addigra az ellenség már a mozdonyállást be is kerítette. A mozdonyállásban volt az üteg teljes élelmi készlete, konyhája s természetesen a lövegeket vontató lovak is. Már-már ugyilátszott, hogy a tüzelőállás személyzetének nem marad más hátra, mint felrobbantani a lövegeket s gyalog. élelem nélkül megindulni hátrafelé. Talán a világ minden más katonája gondolkodás nélkül ezt a legegyszerűbb módot választotta volna. Ilyen

nehéz helyzetekben mutatkozott meg egész történelmünk tolymáján, hogy helyén van a magyar katona szíve, hogy mer vállalkozni, hogy nem fél a veszedelemtől. A hevesi honvédek is azonnal készek voltak elhatározásukkal. Nagy László zászlós parancsnoksága alatt gyorsan megalakult egy önkéntes jelentkezőkből álló járőr, s elindult az ütegre nézve létfontosságú anyag megmentésére. Egy parancsnok és öt fő. Hat mindenre elszánt magyar. Tudták, hogy az ő bátorságuktól és ügyességüktől függ az egész üteg sorsa. Fehér lepelben kuszva közelített a kisdud csapat a bolsevista állások felé. Tübszáz métert kellett a csonttá fagyott jégen kuszniok, míg elérték a gyűrű szélét. Mikor egész közel kerültek már az oroszokhoz, két ködgyertya segítségével hirtelen behatoltak a gyűrűbe s megiepetésszerű rajtaütésükkel sikerült pánikot kelteniük az ellenség között. Az ellenség nem tudhatta, mekkora erő lepte meg, így a támadási irányból azonnal visszavonult, szabad utat engedve a bátor járőrnek. Minden perc drága volt, így tüzereink gyorsan cselekedtek. Tóth Mátyás tizedes egy gránátvetőfészkét fedezett fel. Kézigránáttal megsemmisítette a kezelőket, azután azonnal működtetni is kezdte a zsákmányolt tüzfegyvert. A váratlan erős tüztámadás mégjobban megzavarta és megfélemlítette a vörösokeket. Tóth tizedes támogatása alatt öt bajtársa percek alatt a mozdonyállásban termett s annak személyzetével együtt gyorsan megkezdte az elvonulást. Tóth tizedes tovább tüzelt s bátran kitartva álláshelyén mindaddig lefogta a szélső házakba menekült ellenséget, míg a teljes mozdonyrész ki nem ért a gyűrűből.

Alig hallgatott el Tóth tizedes gránátvetője, amikor az ellenség hirtelen magáralált s látta, hogy milyen maroknyi sereg futamította meg. Rendkívül heves tüzet zúdított az elvágató tüzereinkre. A tüzérek utja a templom mellett vezetett el. Itt hirtelen oldaltüzet kaptak. Néhány orosznak sikerült beszivárogni a faluba s egészen a templomig hatolni. (Tüzereink felvették a harcot s háztól-házik harcolva hiány nélkül mentették ki az értékes anyagot.

Az ellenség felderítői, úgy látszik, jelentették a templom körül keletkezett harcot, mert nem sokkal később, hogy tüzereink elvonultak, egymásután csapkodtak az ellenség tüzérségnek lövedékei a nagy térre. Egy gránát pontosan a bejárat elé csapott, hatalmas rést vágva a templomra. Ezután még két három lövedék találta telibe az épületet.

Az ellenség még el sem foglalta a falut, s K. már elvesztette nagy szeretettel és gondnal újjáépített templomát!...

Kuntár Lajos hdp. őrmester.

A buvárhajó-háboru jelentősége

Irtó: Gadow ellentengernagy

Az elmúlt világháboruban folytatott tengeralattjáró háboru majdnem pontosan ugyanazon feladatok elé állította a szövetséges hadviselést, mint a mostani — amint azt Lord Jellicoes nagyadmirális visszaemlékezéseiből megállapíthatjuk, a feladatokat egyébként nemrégiben egyik brit folyóirat is összegezte. Első — a folyóirat szerint — a tengely tengeralattjáró-utánpótlásának lehető leghatékonyabb megakadályozása: második a tengerre való kifutásuk leküzdése és végül harmadik, a kifutott egységeknek a nyílt tengeren való elsüllyesztése.

Ami az elsőről illeti, a múlt háboruban még nem ismerték a bombázást s csupán a nyersanyagárlattal próbálták lehetetlenné tenni a központi hatalmak új építkezéseit. A kísérlet nem sikerült s egyedül Németország 8—10 új tengeralattjárót bocsájtott minden hónapban vízre. 1918-ban is. A kifutás megakadályozása szintén hajótörést szenvedett a múlt háboruban s hasonló eredménnyel járt most is; a szövetségesek ugyan elaknásították az Északi-tenger kikötőinek vidékét s általában az északi vizeket, az aknazárak között azonban szép szám-

mal maradtak hézagok, amelyeken át a tengely tengeralattjárói vigan közlekedhetnek. Szorosabb zárásra nem képes a szövetséges haditengerészet, mert ahhoz meg a szükséges támaszpontok hiányzanak.

Az új háboru egyik leghatásosabb fegyvere, a légitámadás szintén nem váltotta be a szövetséges reményeket. A tengeralattjáróműhelyek célszerű elhelyezése és a rendkívül erős elhárítás egyaránt biztosítja az utánpótlás zavartalan menetét, s nyersanyagban sincs hiány. Jellemző a helyzetre pl. az, hogy maguk az amerikaiak havi 24—30 tengeralattjáróra becsülik az új építések számát.

Ilyképen azután a harcok súlypontja megint csak a nyílt vizekre toldott el, az ugynevezett karaváncsátákra. A karavánrendszer lényegileg mit sem változott a múlt háboru óta. Az akkor jelentkezett hátrányok és nehézségek ma is megvannak; a kereskedelmi hajózás átállítása katonai vezetés alá, a be- és kirakodó hajók idővesztése a kikötőkben — mert ezeknek várniok kell egymásra — azután az a tény, hogy a karaván tíz, vagy husz egységének a

leglassabb járatu hajó sebességéhez kell igazodni, stb. nem is szólva arról, ami legjobban hiányzik, a megfelelő erősségű katonai védelem. E tekintetben elképzelhető a helyzet, ha a brit admirális veszteséglistájára gondolunk, — amely szerint 1942. végéig öt repülőgépanyahajót, 25 cirkálót, 98 rombolót, 35 kísérőnászádot, 17 segédcirkálót és számos kisebb egységet vesztett az angol hadiflotta.

Az elmúlt világháboruban — szövetséges adatok szerint — mintegy 12—15 millió bruttóregisztertommára rugott a központi hatalmak haditengerészete által elsüllyesztett ellenséges hajók térfogata; ebben a háboruban már ezidőszentul vannak a 28 millió bruttóregisztertommánem számítva az aknára futott és ilyképen elsüllyedt szövetséges hajókat. Mindenesetre kétségtelen, hogy a mostani tengeralattjáró-háboru még kedvezőbb körülmények között folyik, mint az elmúlt háboruban, részint azért, mert több harcászati előny van a tengely oldalán, sokkalta nagyobb a tengeralattjáró-építés, végül pedig, mert a tengeralattjárók hatótávolsága — különféle ötletes újítások révén — kísérő tengeralattjárótankhajók stb. jelentősen meghosszabbodott.

Romeo és Julia — vigjátéki kiadásban

(MN) Egy Romeo és Julia regényéhez hasonlóan tragikusnak induló, de mégis „happy end”-del végződő történetről tudósítanak a párizsi újságok. Julia szerepét ebben a történetben a 17 éves Christine játsza, Romeo pedig a Paul névre hallgat és kerekén 20 esztendő. A két szerelmes egy bérház ugyanazon emeletén lakott, arra a nevezetes pillanatra tehát, mely az „egy pillanat műve” kifejezéssel vonult be az irodalomba, bőven volt alkalom. A tragikus összeütközés csirája nem is az alkalom hiányában, hanem abban rejlett, hogy a szülők, illetőleg a két özvegy anyja, amint ez bérházakban sajnos mindennapos eset, halálos gyűlölséget éreztek egymással szemben és már évek óta szenvedélyes háboruszkodást folytattak. A fiatalok vonalmát azonban az áldatlan helyzet korántsem tudta lehűteni, úgyhogy elérkezett az idő, amikor már elkerülhetlenné vált a házasságkötés. Igen ám, de az ifju hősen nem volt annyi bátorság, hogy anyjával, választottja halálos ellenségével „beszéljen”. De ha hős nem is volt, nem esett a feje lágýára és merész elhatározással úgy oldotta meg a helyzetet, hogy anyja szerepének eljátszására egy „statisztánót” szerződtetett. Már-már úgy látszott, hogy minden a legjobban sikerül és a 13-ik párizsi kerület anyakönyvi hivatalában a legjobb ruhába öltözött „statisztánó” is pompásan beleéltte magát anyaszerepébe, amikor éppen a boldogító igen kimondása közben — mint a szelvéz berontott az igazi anyja, mégpedig rendőri kísérettel.

Ami ezután következett, nem nehéz elképzelni. A főszereplők, egymint a jegypár, az anyahelyettes és a két tanu — az egyik a véletlen különös játékából éppen egy temetkezési vállalat libériás alkalmazottja volt — most már kevésbé ünnepélyes külsőségek között a rendőrkapitányságon volt kénytelen a szertartást folytatni. A meghívottak mindazonáltal nem engedték magukat zavartatni és mintha mi sem történt volna, annak rendje és módja szerint megtartották a menyegzői lakomát. És a tragikus színezetet vett bonyodalomban éppen ez lett a szerencsés fordulatot kiváltó pont. A jó ebéd hangulatában a magányosan ünneplő vendégek elhatározták a haragosok kibékítését, akik hála annak a csábításnak, amit ma a háborus Párizsban egy lakodalom jelent, nem is tudtak sokáig ellenállni. Ez a fordulat a hatóságokat is engedékenységre hangolta, úgyhogy nemsokára a jogérvényes esküvőt is sikerült nyélbe ütni. Az összebékült szülők áldozatkészségéből még egy lakodalmi ebédre is sor került, amelyen a kiengesztelődés őszinteségének legcsalhatatlanabb jeleként most már a „statisztánó” is részt vett.

HIRDESSZEN

A „DÉLVIDÉKBEN”

Zsindely miniszter befejezte bulgáriai látogatását

Szófia, április 28.
Borisz bolgár király tegnap kihallgatáson fogadta Zsindely Ferenc kereskedelem és közlekedésügyi minisztert. A miniszter tiszteletére délelőtt Filov bolgár miniszterelnök adott díszes ebédet, este pedig Jungerth-Arnóthy Mihály szófiai követünk rendezett fogadást, amelyen megjelentek a bolgár kormány tagjai élükön Filov miniszterelnökkel, a pápai nuncius, a diplomáciai kar és számos bolgár közéleti kiválóság. Zsindely miniszter a fogadás alatt részletesen nyilatkozott a sajtó képviselőinek bulgáriai benyomásairól. És hangsúlyozta, hogy Bulgáriai tartózkodása alatt alkalma volt személyesen is meggyőződnie arról, hogy a magyar-bolgár barátság mélyen gyökeredzik a bolgár nép lelké-

ben, épügy, mint a legszélesebb magyar néprétegek őszinte rokoni érzéseiben. Csodálattal szól a miniszter a bolgár kultúráról, amelynek sok közös vonása van a magyar műveltséggel és elmondotta, hogy a bolgár királynál tett látogatása nagyon mély benyomást gyakorolt rá. A plovdivi mintavásáron megismerte és nagyraértékeli azt az eredményes építómunkát, amelyet a megnagyobbított Bulgária kifejt.

A miniszter este elhagyta Bulgáriát. A szófiai pályaudvaron ünnepélyesen búcsúztatták. Zsindely miniszter a határról táviratot intézett Filov bolgár miniszterelnökhez és Zahariev kereskedelemügyi miniszterhez, akiknek meleg hangon köszönte meg a szíves vendéglátást.

Illetékes tájékoztató a német hadifogságban lévő bácskai származású volt jugoszláv hadifoglyok hazaszállításáról

A Magyar Távirati Iroda jelentése szerint illetékes helyen tájékoztatót adtak ki a német hadifogságban lévő bácskai származású volt jugoszláv hadifoglyok hazaszállításával kapcsolatban. Megállapítja az illetékes közlés, hogy mind sürűbben fordulnak a hozzátartozók illetékes hatóságainkhoz, és

ismételt kérelmekkel felesleges munkát adnak az illetékeseknek. Közlök ezzel kapcsolatban az érdekeltekkel, hogy teljesen céltalan minden ismételt kérelemzés,

akár a hozzátartozók, akár ügyvédek útján, mert már az első kérelem alapján megindul a hazaszállítást célzó munka

az illető hadifoglyot nyilvántartásba vették és hazaszállítását szorgalmazzák. Tehát csak olyanok kérjék a hadifoglyok hazaszállítását, akik eddig még nem nyújtottak be ilyen kérelmet. Ezt a kérelmet levelezőlapon is be lehet nyújtani.

A kérelem a következő adatokat kell, hogy tartalmazza: A kérelmező neve és lakcíme, a volt jugoszláv hadifogly neve, volt katonai rendfokozata, polgári foglalkozása, születési helye és ideje, nemzetisége, magyarországi lakhelye és a fogoly száma. A kérelmeket a Honvédelmi Minisztérium 21-ik osztályához kell címezni, Budapest, V., Juhász András-u. 9.

A Németországban lévő bácskai származású hadifoglyok kiválogatása és hazaszállítása másfél év óta folyamatban van és eddig már több mint 10 ezer ilyen hadifoglyot szállítottak haza. Nyugodjanak meg a hozzátartozók magyar hivatalos részről minden megtörtént, annak érdekében, hogy a foglyok hazaszállítását mielőbb befejezzék. Természetes, hogy olyan hadifoglyok nem kerülhetnek haza, akiket a német hatóságok megbízhatatlannak tartanak. Nem jár eredménnyel a tényleges jugoszláv tisztek és altisztek hazaszállításának kérelmezése sem.

A kereskedők kötelesek minden árucikken feltüntetni az eladási árat

Budapestről jelentik: A Magyar Távirati Iroda jelenti, hogy a kereskedelem és közlekedésügyi miniszter most kiadott rendelete szerint a kereskedők úgy a közvetlen fogyasztóknak való eladásra, mint más kereskedők számára szánt

árukön kötelesek megjelölni az eladási árat. A kirakatokban elhelyezett árukön is kötelesek a kereskedők jól láthatóan feltüntetni az eladási árat.

Erélyes intézkedésekkel biztosítják a nők harisnya-szükségletét

Megszüntetik a harisnya-halmozást

Budapestről jelentik: A női harisnyák forgalma terén egy idő óta átmeneti nehézségek mutatkoznak annak ellenére, hogy az illetékes anyagellátási tényezők a harisnyagyártáshoz szükséges fonalat számottevő fennakadás nélkül juttatják a harisnyakészítő gyárakhoz. Főleg vékony harisnyákban van hiány, amelyet különböző térdharisnyákkal és zoknikkal igyekeznek pótolni a jó időben.

Illetékes helyen közölték, hogy a harisnyaellá-

tás tekintetében rövidesen új intézkedés történik. Az illetékes ellátási tényezők erélyes kézzel megrendszabályozzák a harisnyagyártásának és forgalombahozatalának útját, az intézkedés következtében ezentúl nem tűnhet el nyomtalanul a kereskedelmi forgalomban ez az annyira fontos és szükséges ruházati cikk. A gyártás és a forgalombahozatal fokozottabb ellenőrzése lehetetlenné teszi majd a harisnya-halmozást is.

Három évi fegyházra ítélték a sikkasztó postahivatalnoknőt

150 darab postai levélbélyeget sikkasztott el és megdézsmálta a csomagokat a cservenkai postáskisasszony

A zombori törvényszéken dr. Winter-Köcs Rezső hármas tanácsa szerdán délelőtt tárgyalta Ponzi Ilonka 30 éves cservenkai postai tisztviselőnő ügyét, akit Pappfalvy Lajos dr. királyi ügyész hivatalos sikkasztásért vont felelősségre. A leány védelmét Páál Sándor dr. látta el.

A vádirat szerint Ponzi Ilonka az elmúlt év október elsejétől kezdődően egész november 7-ig folytatódólagosan több ízben követett el sikkasztást oly módon, hogy a feladott levelek díját magának tartotta meg, a leveleket pedig lakásának kályhájában elégette.

MEGNYILT

a Magyaránissai Csodakút ártézi gyógyfürdő

Április 21-től október 15-ig nyitva

Használja ki az alkalmat. A csodakút ártézi gyógyfürdő nagy hatású gyógyereje 30 éven át rengeteg betegségben szenvedő embernek hozott teljes gyógyulást.

Kérjen prospektust

Ezen idő alatt 150 levelet semmisített meg. Minden levelet repülőpostára adtak fel, s azok illetékelevelenként negyven fillért tett ki. Ezenkívül több csomagot felbontott és a benne talált édességeket hazavitte. A vád szerint a megtévedt leány 50 pengő hivatali pénzt is elsikkasztott.

A vádolt sirva vallotta be tettét. Elmondotta, hogy vőlegénye volt, akinek nagyon szeretett volna tetszeni. Nem sok pénze volt, de szép ruhákat akari csináltatni és haját is rendbe kellett hozatnia.

A bíróság a leányt bűnösnek találta és háromévi fegyházbüntetésre, valamint ötévi hivatalvesztésre ítélte. Indokolásában lemondotta a bíróság, hogy súlyosbító körülménynek vette, hogy ezzel a cselekedetével a magyar királyi posta tekintélyét aláasta.

Az ítélet nem jogerős. Ponzi Ilonka sirva jelentette be fellebbezését.

Május 3-án kezdődik Zomborban az önkéntes ápolónői tanfolyam

A Magyar Vöröskereszt zombori fiókja 1943. évi május hó 3-án újabb önkéntes betegápolónői tanfolyamot indít. A tanfolyam megállapodás szerint 4-6 hétig tart és úgy az elméleti, mint a gyakorlati előadásokat a zombori városi kórházban (Rákóczi ut) tartják meg.

Hisszük, hogy a város hazafias és áldozatkész hölgyközönsége minél nagyobb számban fog jelentkezni és nem marad a többi délvidéki város mögött, ahol a hölgyek már majdnem kivétel nélkül mindannyian kiképezték magukat.

Jelentkezni a városi kórházban, Ciszella intézőnővérnél lehet, aki készséggel áll rendelkezésére és minden felvilágosítást megad.



Hírek:

AZ OTI KORZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — ÜGYELETES VÁROSI ORVOS: Dr. Lackner Lajos, Trefort utca 4. Telefon: 188. — ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR: Városi evogyvszertár, Szt. György tér.

Mai regényfolytatásunk anyagtorlódás miatt kimaradt.

A honvédelmi miniszter nyitja meg a Haditudósító Kiállítását. Budapestről jelentik: Vasárnap délután 11 órakor nagybecsoni Nagy Vilmos vezérezredes, honvédelmi miniszter ünnepélyes keretek között nyitja meg a pesti Vigadó termében a Haditudósító Kiállítását.

A DMKSz közgyűlése Temerinben. Husvét hétfőjén a DMKSz temerini fiókja közgyűlést tartott Stuchlik Lajos országgyűlési képviselő elnöklésével. A központ részéről Nagy Iván dr. országgyűlési képviselő jelent meg a közgyűlésen. Nagy Iván dr. nagy beszédet mondott. Visznapillanást vetett a múltba, majd a jövő feladatait vázolta. Utána elfogadták a jelentést, majd ismét a régi vezetőséget választották meg élén Stuchlik Lajos országgyűlési képviselővel.

Impozáns volt a zombori Egyházi Énekkar husvétii zenésmiséje. Husvét vasárnapján 11 órakor magas színvonalu egyházzenei eseményben volt része a város zenekedvelő közönségének. Beliczay F-dur miséje került előadásra zenekari és orgona kísérettel. A katonazenekar tagjaival megerősített Műkedvelő zenekar és az Egyházi énekkar ktfmően oldották meg a nehéz feladatot. A mise lendülete, lehetőszerű pianói és impozáns fortissimói megéremdemelnek minden dicséretet. A szólokat Schmidt József, Schüll Kató, Czifrusz Károly, Hrabovszki István és Kandler Nándor látták el precíz előadásban. Vezényelt dr. Kiss Lajos, az újvidéki Konzervatórium igazgatója, orgonált Kiss János zeneiskolai igazgató, aki a mise kíséretén kívül Bach műveket adott elő.

Nótaestet rendez a Temerini TC. Temerinből jelentik: A TTC szombaton és vasárnap ótaestet rendez. Fellép a műsor keretében Ince Sándor, a rádióból is ismert és kedvelt notaénekes, ezenkívül a TTC műkedvelői.

Gyermekek



Önként kéri a hashajtót, ha már egyszer Darmolt kapta. A Darmol ize kitűnő és fájdalom nélkül hat. Darmolt adja Ön a gyermekeinek. **DARMOL**

Leégett egy ház Temerinben. Temeriából jelentik: Keddre virradóra nagy tűz pusztított Temerinben. A vásártéren kigyulladt és leégett Sándori József lakóháza. A vizsgálat megállapította, hogy a tüzet a szemétdombra kidobott parázs idézte elő. Mire a tűzoltóság a helyszínre érkezett, már lángokban állott a ház tetőzete. A kár jelentékeny.

A Dolgozó Magyarország kiállítás nagy sikere Velencében. Velencéből jelentik: A Dolgozó Magyar ország c. kiállításnak rendkívül nagy sikere van Velencében. Az első három napon mintegy 12.000 ember tekintette meg a kiállítást, amelyről a velencei sajtó nagy cikkekben a legnagyobb elismerés hangján ír.

Üdvözetlét Bácsgyulafalvára. Pesti Károly honvéd, akinek tábori levelezőlapját elkésve kaptuk meg, szerkesztőségünk utján kíván kellemes husvétii ünnepeket szüleinek, rokonainak és ismerőseinek Bácsgyulafalván. Tábori postaszáma 222/54.

Csantavéri hírek. Tudósítónk jelenti: A zentai cserkészek a Teleky Pál emlékportya alkalmával »Nótával körül járjuk Magyarországot« címmel táborfűzijátékot rendeztek Csantavéren. A táborfűzij mellett különféle mókákkal és nótákkal szórakoztatták a közönséget. — Az Egészségügyiszolgálat rendezésében jólsikerült söröződelutánt tartottak a csantavéri Dankó vendéglőben.

Magyar hősök

A kolybelka mellett végrehajtott vállalkozásban tüntette ki magát haláltmegvető bátorságával és fáradhatatlan tetterejével Szalai Sándor szakaszvezető.

1942 december 13-án egy válogatott katonából álló honvédkötélék hajtott végre felderítő és rombolóvállalkozást az ellenséges kiserőrendszer ellen. Szalai Sándor a vállalkozásban mint rohamjárőr-parancsnok vett részt. Az ellenséges védővezet megközelítése után halált megvető bátorsággal vetette rá magát járőre élén az erődvonal földerdeire. Rajával négy erődöt robbantott fel és több foglyot ejtett. Eközben maga is megsebesült, de hallani sem akart arról, hogy kivonják a harcból. Hanem bátran és vitézül küzdött tovább egészen a vállalkozás befejeztéig, amivel minden időkre emlékeztetés példát adott alarendeltjeinek. Megállapítható, hogy Szalai szakaszvezető hősiessége és nemes példamutatása jelentősen hozzájárult a vállalkozás sikeréhez.

Május elsejét munkaszünettel ünneplik Németországban. Berlinből jelentik: A népfelvilágosítási és propagandügyi birodalmi miniszter közlése szerint a német nép ezidei nemzeti ünnepét május elsején megtartják. Ezen a napon munkaszünet lesz, mint vasárnapokon. Különleges ünnepek nem lesznek. (MTI)

Sajtórendészeti vétségért elítéltek egy hódásági nyomdászt. A zombori törvényszéken dr. Winter-Köcs Rezső hármastanácsa szerdán délelőt Piszter Ferenc 40 esztendő hódásági nyomdászt vonta felelősségre. A vád szerint a nyomdász 1942 július havában kétszáz darab német szövegű hadifogoly válaszlével ürlapot állított elő, anélkül, hogy azt az előírások szerint előzőleg bemutatta volna a királyi ügyészségen. A bíróság sajtórendészeti vétségért 100 pengő pénzbüntetésre ítélte a nyomdászt. Az ítélet jogerős.

A paradicsom átvételi ára. Az idei termésű paradicsom átvételi árának megállapítása ügyében a földművelésügyi minisztériumban tartott értekezleten a paradicsomtermesztő gazdák és a kamarák egységesen foglaltak állást a tekintetben, hogy a végleges árat a termés behordása előtt három héttel állapítsák meg.

Gyilkosság Tompán. Tompáról jelentik: Kubics István 19 éves földműves legény szerdára virradó éjszakán egyetlen késszurással megölte, Lakatos András 56 éves gazdálkodót. Az eljárás megindult.

Műsoros est Óbecsén. Óbecséről jelentik: A MANSz leányzakosztálya a husvétii ünnepek alatt kitűnően sikerült műsoros estet rendezett, amelyen megjelent dr. Stolpa Józsefné a MANSz országos ügyvezető elnöke is. A közönséget Karácsonyi Juliska üdvözölte. Dr. Stolpa Józsefné a Németországban tett tanulmány utjáról tartott érdekes előadást. Szerepeltek még: Buzás Ede hegedűművész, Páthy Ferenc, Wischner Zsuzsika, Szabó Annuska, Klosák Katóka, Budai Tibike, Juhász Irénke, Csetényi Györgyné, továbbá a táncosok: Benedek Rózsi, Cseszák Kató, Bosbás Ilonka, Porteleky Rozika, Vibók Kató, Pohtura Rózsi, Buttás Margit és Gerbács Irénke. Műsorbemondó Tüski Zsuzsa volt.

Tűzet okozott az eső Győrött. Győrött különös körülmények között keletkezett tűz egy építőanyag kereskedő raktárában. Az eső megoldotta a felrakározott meszet, amelytől aztán lángrakapott a raktár száraz faoldala. A tűzet a kivonult tűzoltóság oltotta el.

Szalonnát és zsírt rejtgetett egy zombori kereskedő. A zombori törvényszék szerdán tárgyalta Lóchel Frigyes zombori kereskedő ügyét, aki ellen az volt a vád, hogy szalonnát és zsírt rejtgetett lakásán. A kereskedőt 50 pengő pénzbüntetésre ítélték. Az ítélet jogerős.

III. VERBOVSZKY DEZSO
MAGTERMELŐS MUNKERES
KEDŐ BUDAPEST, XIV., HERMI
NÁ UT 3. TELEFON: 296-083

Tiltott határátlépésért elítéltek egy zombori és egy őrszállási lakost. A zombori törvényszék tiltott határátlépésért Jung Márton őrszállási lakost 50 pengő, Szabó István zombori lakost pedig 30 pengő pénzbüntetésre ítélték.

A bácskossuthfalvai DMKSz eredményes működése. Tudósítónk jelenti: A DMKSz bácskossuthfalvai fiókja most tartotta évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen megjelent dr. Sántha György és Gyarmati Sándor felsőházi tagok, dr. Hegedűs László a DMKSz központi titkára és Falcione Árpád országgyűlési képviselő. Zádori András elnök beszámolójában visszatekintett a megszállás nehéz idejében visszatekintett a háboru hősi halottairól. A jére és megemlékezett a háboru hősi halottairól. A beszámolóból kitűnt, hogy a DMKSz az elmúlt év folyamán 16 kultureszt rendezett. Analfabéta tanfolyamokat tartottak, amelyeknek a hallgatói a tanfolyam sikeres elvégzése után elemi iskolai bizonyítványt kaptak. Ezenkívül szociális téren is értékes munkát fejtett ki az egyesület. Többi között 16 középiskolai tanulót részesítettek pénzügyben. A közgyűlésen beszédet mondott Falcione Árpád képviselő és dr. Hegedűs László központi titkár is. A nagy tetszéssel fogadott beszédek után megválasztották az új vezetőséget. Elnök: Zádory András, alelnökök Varjas Sándor és Nagy Sándor, titkárok: Solya János és Csákváry Sándor, pénztárnokok: Nemes Márton és Juhász János, pénztárellenőrök: Jeges Sándor, Zádory János, Varjas Sándor.

A mozdonyip 111 éves. — A Buvár áprilisi száma írja. — 1832-ben szereltek a gőzmozdonyra szimot. Az akkortájtban megnyitott Leincester—Swanington vasútvonalon egy ködös reggel két tehervonat egymásba futott. Stephenson megbízott egy leicesteri orgonakészítőt, hogy orgonaszíjból készítsen »gőztrómbitát«. Az újfajta jelzés bevált. Azóta minden mozdonyon van szip.

Ujverbászi hírek. A Nemzeti Munkaközpont helyi szervezete ismeretterjesztő előadásai során pénteken este a Leventeotthonban Tichy Tibor közszéki tisztviselő Magyarország történetéről, dr. Röhrig Frigyes közs. orvos pedig népegészségügyi tárgyú előadást fog tartani. — Az ujverbászi áll. főgimnázium »Arany János« önképzőkörének népművészeti és zenei szakosztálya május hó 1-én este 7 órakor a Greifenstein szálló nagytermében nagyszabásu zeneestélyt rendez. — Miután a cukorgyári munkásság minimális munkabérei mindeztideig nem voltak megállapítva s bérmegállapítás helyett egy egyezmény volt érvényben, amely sem a munkaadók, sem pedig a munkavállalók érdekeit nem szolgálta, az iparügyi minisztérium összehívatta a minimális munkabérek megállapítására kirendelt bizottságot, hogy a bérmegállapításra vonatkozó tárgyalásokat lefolytassa. A tárgyalások már folyamatban vannak és a Nemzeti Munkaközpont is benyújtotta javaslatát az ujverbászi cukorgyárban nyert tapasztalatai alapján.

Összeszúrta a szerelmét a kikosarozott kőrő. Véres leánykérés zajlott le Topolyán. Rencsár Julia 18 éves leányt szerelmese több késszurással súlyosan megsebesítette, úgyhogy életveszélyes állapotban szállították be a szabadkai kórházba. Egri Bálint szabadkai földműves meglátogatta a leányt és megkérte a kezét. A leány kikosarozta, mire szökváltás támadt közöttük és a legény a veszekedés hevében kést rántott. A rendőrség Egri teltartóztatta és megindította az eljárást.

Meggyilkoltak egy ludasi földművest. Ludaspusztá egyik kocsmája előtt egy vérbefagyott embert találtak. A helyszínrre érkező szabadkai mentők azonban már nem segíthettek rajta, mert mielőtt orvosi ápolásban részesíthették volna elvérzett. A nyomozás megállapította, hogy gyilkosság történt és az áldozat Szvoboda Mihály 42 éves ludasi földműves, akit az ismeretlen tettes veszekedéssel szurkált halálra. A gyilkos kézrekerítésére széleskörű nyomozás indult.

A »Csókos huszárok« Bácskossuthfalván. Tudósítónk jelenti: Bácskossuthfalva műkedvelői a Levente Egyesület javára nagy sikerrel adták elő a »Csókos huszárok« című zenés vígjátékot. A darab rendezését Gereben Sándorné, az énekszámok betanítását pedig Otterbein Józsefné végezte. Fáradozásukat nagy siker koronázta, mert a szereplők kivétel nélkül tökéletesen oldották meg feladatukat.

Szabad szállítani a friss termelésű tűzifát is. Miután a tűzifa vasuti szállításával kapcsolatban április 10-től életbe lépett az újabb vasuti díjkezezmény, a földművelésügyi miniszter a rendelkezésre álló vasuti kocsi park megfelelő kihasználása érdekében felhívja az érdekeltek figyelmét arra, hogy friss termelésű tűzifa is szállítható, amennyiben az arra vonatkozó kötelevelek jóváhagyást nyertek. A szállítási igazolványok igénylése az eddigi rendszer alapján történik.

KÖZGAZDASÁG

Helyes szappanhasználat — szappantakarékosság

A mai szappanszük időben igen nagy jelentősége van a helyes szappanhasználatnak, illetve a szappannal való takarékoskodásnak. Most felvetődik a kérdés:

Lehet-e egyáltalán a szappannal takarékoskodni? Egyszerű a felelet: lehet!

Mindennapi életünkben — és most nem is beszélünk a nagyobb háztartási munkákról, mosásról, surolásról, hanem csak a tisztálkodásról — valóságos szappan pazarlás folyik, azért, mert nem tudunk bánni a szappannal. Nem mindegy, hogyan használjuk a szappant, hiszen éppen a módszerben rejlik a titok, miként hosszabbíthatjuk meg szappanadagunk élettartamát, anélkül, hogy testi tisztaságunk vallaná kárát.

Bizonyos, hogy eddig nem sokat törődünk a módszeres szappanhasználat kérdésével. Naponta számtalanszor kézbe vettük a szappandarabot, aztán lecsaptuk a fürdőkád, a mosdó vagy a mosogató szélére, anélkül, hogy további sorával törődünk volna. A szappan pedig varázslatos gyorsasággal elolvadt, mert hol állandóan vízben ázott, hol viszont azért, mert szükségtelen mértékben vettük igénybe.

A szappanhasználat ábécéje

Pedig a szappanhasználat ábécéje nagyon egyszerű. Egyet kell különösen szem előtt tartanunk, azt, hogy a szappan nem hal, hogy állandóan a vízben usszék! A második, hogy a szappan akkor is tisztít, ha módjával használunk belőle.

Felesleges tehát vastag habtömeget dörzsölni magunkra, mikor kevesebbel is ugyanugy elérjük a célt.

A helyes szappanhasználat már akkor kezdődik, mikor a szappant csomagolásából kibontjuk. Ne tegyük le akárhová, hanem vegyünk néhány fillérért

egy farácsból készült szappantartót, amely biztosítja azt, hogy használat után a szappandarabról percek alatt lefolyik az utolsó csepp víz is.

Következik a kézmosás. Ne a szappant nedvesítsük meg ilyenkor, hanem a kezünket és a száraz szappant dörzsöljük a bőrünkhöz. Egy-két mozdulat elég ahhoz, hogy

megfelelő mennyiségű szappan kenődjék a megtisztítandó felületre.

A tisztítás javarésztét ugysem a szappan tömege végzi el, hanem az a dörzsölési folyamat, amellyel elősegítjük a szenny feloldódását. Ha kézmosáshoz körömkéfért használunk, negyedannyi szappannal is nagyobb eredményt érünk el, mintha rákennénk az egész kockát és utána csupán leöblítenénk a bőrünket. Használat után pedig rázzuk le a szappanról a vizet, amennyire csak lehet és úgy helyezzük vissza a rácsra, hogy nem puhulhat fel, nem szívja magába feleslegesen a vízmaradékot.

A megpuhult szappan ugyanis önmagát fogyasztja,

mert a legcsekélyebb érintésre is vajként kenődik, míg a száraz szappanról mindig csak igen vékony réteg oldódik fel.

A legnagyobb szappanpazarlást azonban moskodásnál és a fürdésnél követjük el akkor, amikor magával a szappannal kenjük be testünket.

A MOSDÓKESZTYŰ JÓ TALÁLMÁNY

A mosdókesztyűt nem hiába találták ki a tisztálkodás megreformálói. Arra való, hogy mosdjunk vele, nem pedig csak bőrléptetésre. A nedves fürdókesztyű felületét enyhén bekennjük szappannal, puhán végigsimítjuk vele magunkat tetőtől-talpig, azután a keztyű másik, nem szappanos oldalával pirosra dörzsöljük a bőrünket.

A többit elvégzi a melegvíz és az ugyanolyan erővel dörzsöléssel összekapcsolt lemosás.

A másik követelmény pedig, hogy a fürdőkád

oldalára is tegyünk lukacsos, vagy préseltalju szappantartót, mert a kád pereme csuszós és a szappan állandóan a vízbe zuhan s pillanatok alatt elázik.

Különbön is kézmosáshoz szappant használni teljesen felesleges, mert elsőrendűen pótolhatjuk a kézmosóporokkal, amik ugyanazt a szolgálatot teszik, akár a legkiválóbb szappan.

Az erős arcbőrűek mosakodásra is nyugodtan használhatják, mert semmi ártalmas anyag sincs bennük.

Használati módjuk tökéletesen megegyezik a szappanéval. Amegnedvesített bőrfelületre rá kell szórni és mintha szappannal mosakodnánk, dörzsölés után leöblítjük.

A legtokéletesebb szappantakarékosság azonban a szappanhelyettesítő szerek használata. Hangsúlyoznunk kell, hogy

ezek a szerek nem pótlanyagok,

hiszen legnagyobb részüket hosszú évek óta használják, sőt jónéhány közülük egyenesen kozmetikai készítmény.

A legelterjedtebb szappanhelyettesítő az ugynevezett „folyékony szappan”. Ez nem más, mint káliszappan felhasználásával készült tisztítóoldat, amit palackozva kapni bármely szaküzletben. A folyékony szappan használatához alkalmas tartályokat is gyártanak, ami bárhol felszerelhető és adagolókészülékével lehetővé

A Bács Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület közleményei

TUDNIVALÓK A GAZDALAJSTROM KÖZSEMLÉRE TÉTELÉRŐL

A községi előjáróságok a gazdalajstromokat az egész ország területén 15 napra közzemlére tették ki. Minden érdekelt földbirtokos és bérlő köteles a gazdalajstromot megtekinteni, mert a 15 napos határidő lejártá után már nem lesz módjában az esetleges kiigazítást kérni.

Minden érdekelt a határidő lejártá előtt köteles nyilatkozni arról, hogy a meghirdetett szántóföldi területen saját maga gazdálkodik-e avagy haszonbérbe van adva. Amennyiben a birtok részben vagy egészen haszonbérbe van adva, jól teszi az érdekelt gazda, ha a haszonbérrel együtt jelentkezik a községi előjáróságnál. Ha ugyanis az ingatlan tulajdonosa nem jelenti be a községi előjáróságnál május 1-ig azt, hogy ingatlana részben vagy egészen bérbe van adva és a beszolgáltatási kötelezettség mértékének megállapítása ellen sem emel ezen idő alatt kifogást, részére a gazdalajstromban közhírré tett beszolgáltatási köteletség jogerőssé válik. Megjegyezzük, hogy a felesbérlet a beszolgáltatási kötelezettség teljesítése szempontjából haszonbérletnek és nem részes művelőnek kell tekinteni.

A mivelési ágba bekövetkezett változásokról tudni kell a következőket: a beszolgáltatási köteletség szempontjából nem lehet figyelembe venni az olyan földrésztletet, amely a kataszteri birtokivben a szántómivelési ágba van nyilvántartva, de mint betelepített gyümölcsös adóváltozatlanúságot élvez 6—10 évig és csak annak lejártá után lesz kertmivelési ágba sorolva. Hasonlóképpen nem lehet figyelembe venni az ideiglenes adómentességben részesült olyan szántóföldet, vagy más mivelésű földrésztletet sem, amelyeket beerdősítettek vagy szőlővel betelepítettek és 6—40 évig terjedhető ideiglenes adómentességet élveznek. Az ilyen kedvezményben részesített szántóföld tiszta jövedelmét a beszolgáltatási köteletség szempontjából helyesbíteni kell.

A MEZŐGAZDASÁGI MUNKÁSOK KENYÉRGABONAELLÁTÁSA

A közellátásügyi miniszterhez panaszok érkeztek arról, hogy az időszerű mezőgazdasági munkások nem viszik a munkaadó gazdaságba sem a kék kenyérgabonajegyüket, sem az arra már előzetesen beszerzett kenyérgabonát, e mellett azonban követelik munkaadójuktól a szer-

teszi, hogy mindig a megfelelő mennyiséget használjuk belőle.

Tisztító hatása tökéletesen megegyezik a szappanéval és teljesen ártalmatlan.

Ugyancsak igen alkalmas kéz- és arctisztítószerek a krémszappanok, amik voltaképpen pépformájában feldolgozott kenhető tisztálkodási szerek. Használati módjuk szintén megegyezik a szappanéval.

A kézmosókrémek, a bennük rejlő erősebb hatású tisztítóvegyületek miatt csak kézmosásra alkalmasak, de erre a célra igen megfelelőek. Különösen azok használhatják igen eredményesen, akik szennyező munkával foglalkoznak, mert

tisztító hatásuk jóval nagyobb a közönséges szappanéval.

Van ezenkívül még számtalan szappanhelyettesítő, amit főleg az érzékenybőrűek számára állítanak elő, de ezek már többnyire kozmetikai készítmények, mint pl. az olajjal, vazelin-nal gyártott arclemosókrémek.

A szappankorlátozások idők azonban új szappanpótlókat is termeltek ki, ilyen többek között a vadgesztenyéből készült kaolin szappanpótló.

Amint a sorozatos kísérletezések bebizonyították, tulajdonságuk megegyezik a szappanéval, még abban is, hogy habzanak, ami a folyékony szappan kivételével a többi szappanhelyettesítőről nem mondható el. Hasonló szappanpótlókat gyártanak a közismert szappangyökér felhasználásával is.

Mindezek a készítmények jegy nélkül kaphatók és célszerű felhasználásuk lehetővé teszi, hogy a jegyre osztogatott szappant valóban csak a nélkülözhetetlen célokra tartogassuk. A korszerű háztartás feltétlenül felhasználja ezeket a lehetőségeket, mert ilyenformán nemcsak szappan, de jelentős anyagi megtakarítást is érhet el.

ződésben megállapított élelmezés kiadását. A fennálló rendelkezések értelmében az a munkavállaló, aki kenyérgabonajegyére fejadagját már megvásárolta vagy megkereste, nem követelhet munkaadójától újabb fejadagot.

A közellátásügyi miniszter már az elmúlt évben úgy intézkedett, hogy annak a munkavállalónak, aki évi fejadagját előzetesen beszerzte vagy megkereste, akinek tehát kenyérgabonajegyén gabonaszelvény már nincs, a községi előjáróságok kenyérgabona váltószelvényt adhassanak ki olyan mennyiségről, amennyi kenyérgabonát a munkavállaló a Hombár bizományshoz beszolgáltattott. Így a munkavállaló munkaadójától a váltószelvény leadása ellenében kenyér és lisztélelmezését megkaphatja. A váltószelvény gabona és vámörlési szelvénye egymagában, vagyis levágva is érvényes és elfogadható, a rendes kenyérgabonaszelvény ezzel ellentétben a jegyről levágva érvénytelen.

Váltójegyet a munkavállalónak a községi előjáróság természetesen csak akkor ad ki, ha a munkavállaló a kenyérgabonának a Hombárhoz való beszolgáltatását igazolja.

A mezőgazdasági munka zavartalan biztosításának érdekében a közellátásügyi miniszter úgy intézkedett, hogy amennyiben a munkavállaló munkahelyére úgy megy el, hogy sem kenyérgabonát, sem váltójegyet nem visz magával, ilyen esetekben a községi előjáróság a munkaadó gazdaságának váltószelvényeket ad ki, hogy a gazdaság a munkás élelmezéséhez szükséges kenyérgabonát megőröltesse.

Az időszerű munkások részére a munkaadó havi 10 kg-os kenyérgabona pótlójegyet is igényelhet.

Ha olyan munkavállaló áll munkába, akinek ezidei kenyér- és lisztjegye volt, az tartozik lakóhelye szerint illetékes községi előjáróságtól élelmezési kijelentőt kérni, amelynek alapján az új munkahelyén kap kenyér és lisztjegyet. A munkaadó gazdaság az ilyen munkavállalók kenyér- és lisztjegyét a községi előjáróságnál becsereítheti kenyérgabonaváltó szelvényekre, amelynek megtörténte után a munkaadó a munkavállaló élelmezését ezek szerint láthatja el.

Takarékoskodj!

